8. BEXKBA
HCIINTUBAILE HA ITY3AIBE
TEOPUJCKU AEO

Paznuunty ejleMeHTH MallMHA W KOHCTPYKIMja Cy U3JIOKEHU JyrOTPajHOM JICIOBAkY
KOHCTAaHTHOT omnrtepehema (3aTe3He cujie) y YCIOBMMAa IIOBHIICHE TEMIIEpaType HW3HAJA TpaHHIEe
enacTHYHOCTH. To Jaje MoryhHOCT sa ce ojpead ToKaszaTesb OTIopa JaeopMaluju HCIHUTHBAHOT
MaTepHjaja y TOKYy BpeMeHa, 3a ojjpeljeH KOHCTAaHTaH HAllOH M KOHCTaHTHY TemIiepatypy. Uzmyxeme
KOj€ IIpH TOME HAcTaje 30BE CE My3ame.

3a WcnUTHBamke Ha MOBHIICHUM TeMIlepaTarypama ca AyTOTpajHHM Hampe3ameM a CBE Y LUIbY
onpehrBama My3ama KOPUCTE C€ empyBeTe oApeheHOor oOMuKa M AUMEH3HMja 3aBHCHO Of KOHCTPYKIIHje
YeJbYCTH MAaLIMHE 32 HCIIUTUBAE U eKCTEH30MEeTpa

Yca0BH M TOK HCTUTHBAHA

[Ipn ucrimTrBamy Ha Iy3ame Kao OCHOBHE MapaMeTpe MOTPEOHO je Ae(UHUCATH TeMIIepaTypy H
Hampe3ame. [IpeaxomHo je moTpeOHO YTBPAWTH OJACYCTBO 3aKOLICHa W IEHTPUPAHOCT Halpesama,
EKCIICpUMEHTHMa Ha COOHOj TeMmIepaTtypu y3 Mepeme aedopmainuje enpyBeTe Ha HEHHM KpajibhM
MepHHM Taukama. [Ipakca je mokasana Ja Cy HajIlOBOJbHHjE €TpyBETa 3a HMCIUTHBAKE Ha IMy3ame ca
MepHOM ayxuHOM L0=100mm do 150mm u d =10mm. EnpyBere nmajy Ha ojadaHuM JE€TOBHMa HaBoOje
Koju 00e30ehyjy mobpo yuBpiihuBame y 4eJbyCTH MalluHE.

[Tpn ucrimTrBamy NOTPEOHO je BOAUTH padyHa O MPABHIHOM IOCTaBJbaby CIPYBETE Y YeJbYCTH
MalliHe. 3aTUM ce Ha eNpyBeTy I10CTaBe HACTaBIM €KCTEH30METPa, a ca J0HkEe CTPaHe eNpyBeTe MOCTaBH
neh. OmabpaHa TeMenpaTrypa eKCIIepIMEHTa ce TIOCTIDKE MPEKO oAroBapajyher perynaropa y HHTEPBaIy
on 300 mo 900°C+2°C, ontepeheme ce mocTke MmocTaBbameM MoTpeOHOr Opoja oaroBapajyhux Terosa
(30-3000daN )ua oxarosapajyhe Hocaue.

EnpyBere ce TokoM wucnuTHBama Hamaze y nehmMa KojuMa ce TepMOCTaTOM peryJuile
TeMeIpaTypa UCIIUTUBAbA.

HaxoH 3arpeBama enpyBeTe BeHO H3IYKEHhe, Y JaTOM BpeMeHy, MPEHOCH Ce NMPEeKO HacTaBKa Ha
KOHTPOJIHH perep, YMjH Ce MOJI0Ka] KOHTPOJIMIIE CIUPaTHAM MHUKPOCKONOM. Mepeme H3IyXkKema 3a
onabpaHe yclIoBe eKCIIEpUMEHTa BPILU ce Y oJpe)eHNM BpeMEeHCKHM HHTEPBaJIMa.

CoO3mpoM Ha TO Ja ce TEeXHWYKH METaIH M Jierypa TpajHO nedOpMUIIy, MOYeB Off HEKe
TeMIeparype W ca Hampe3ambHUMa 3HATHO MamuM O]l TPaHUIle TeUYeHa Ma 4YaK U eJacTUYHOCTH, Kao
MEpHII0 OBE OCOOMHE ,,ITy3ama‘ y3uMa ce TpaHHIa IIy3ama, OJHOCHO HajBehe Hampes3ame NMpH Kome
nedopmariija wiv Op3uHa My3ama UMajy ofpeheHy BpeAHOCT 3a MPOTEKIIO BpeMe.

AKko ce oapelyeHe BpeqHOCTH edhopMaliije pH 3a1aTOM BpeMEHY MPUKaxy y aujarpamy e-t
no0uja ce KapaKTepHUCTHYHA KPHBA ITy3amkha Ha TOj TEMIIEPaTypPH.
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Cauka 1 ujarpam my3ama
Ha cnnnu 1 xoja npukasyje Aujarpam my3ama youaBajy ce TpH KapaKTepUCTUYHA CTaArjyMa:

IIpeu cragujym my3zama-IloueTHu cramujym mysama: Jleo kpuBe AB oxaroeapa gedopmaruju
mpe my3ama (€1), Koje ce Kao BEeTWYMHA MaJIOT pela He y3uMajy 3a yKynHy aedopmarujy. Y mpBoM
CTaJMjyMy KpHBa HE MOYHILE M3 KOOPAMHATHOI ITOYETKA jep je A0 oxapeljeHe egactuyHe Aedopmarinje
JOIIIO0 MCTOT TPEHyTKa Kaaa je y3opak omnrepehen.bpsmna mysama Ae/At ce cMmamyje M JOCTHKE
MHUHUMYM TIPY TIOYETKY APYTOT CTaAH]jyMa.

Jpyru craaujym my3ama-Y OBOM CTaJujyMy Op3uHa my3ama je koHctantHa. [leo kpuse BC, .
nedopmarmje (g;),ce Mepe y TOKY €KCIIEPUMEHTA Ca BEJIMKOM TadHOIINY CBe JOK Ce He YIBIH A j€ Taj
JIe0 KpHBE Iy3arka IpaBa quHuja. Tadrec yria Harnba oBor aena KpuBe( KOehHITHjEHT IIpaBIia OBE IMpaBe)
mpencTaBba Op3uHYy my3ama.Harub tor ,,mpaBia“ roBopu 0 OTIIOPHOCTH MaTepHjalia rmpema my3amy.Y
cIydajy aa je Taj Harub CTPMHjH, CKIIOHOCT Ka Mmy3amy je Beha.

Tpehu cragujym ny3ama-TeplujaiHo My3ame

OBo je 3aBpIIHMU CTaAWjyM Iy3ama Iie ce Op3uHa y3ama noBehasa 300r cMamemha MOMPEYHOT
Ipeceka ernpyBeTe M BHIIE HE IIOCTOj| JTMHEapHa 3aBUCHOCT JedopMalivje u BpemeHa. OBaj cTaujyM ce
3aBpIllaBa JIOMOM €TpyBeTe.

YcaoBHa (TexHH4YKa) rpanmina my3ama (R) je BenmnunHa MaKCHMAHOT HAIOHA, MPU KOME
MaTepujajl, Ha J1aToj TEMIIEPaTypH U y TOKY ojapeljeHor BpeMeHa, MoKasyje MponucaHo (YKYIHO 3a0CTalio)
M3IyKere M TPOIKcany 6p3uHy my3ama. OHa ce oxpelyje Hajuemhe 3a nepopmarujy ox 10° u 107
o aac.

[Tpumep: Rgooolz/goo O3HauaBa YCJIOBHY T'paHUILy My3ama 3a aedopmannjy 0,2% 3a 300 gacosa
ucnuthBama Ha t= 900°C.

AKO ce yCIIOBHaA TpaHUIa My3ama JeQHUHHUIIE MPeKo Op3uHE Iy3ama OHJa Ce O3HadyaBa MPEKO:

900 -5
R 1.10



[Ipunpema 3a BexOy

1. O6jacHuTH mojam my3ama
[ly3ame marepujana je cnopo miacTu4Ho AeopMucame MaTepujalia HacTauo ycie IeJI0Bamba
JyTrOTPajHOT KOHCTaHTHOT onTepeliema Koje je Mame 0] HalloHa Te4ekha, PU MOBHUILIEHO] TeMIIepaTypH.

2. IlIra je Tpajua uBpcroha?
Tpajua yBpcToha je cTaTUYKH HATIOH CBEJECH Ha MPBOOUTHH MPECEK KOjU MaTepHjall MOXKe Aa
M3JIP’KU TIPOM3BOJBHO JIYTO BpeMe IPH jeHO] oapel)eHo] TeMIiepaTypu.

3. Jedunucatu BpemeHcKY uBpcTohy.
Bpemencka uBpcToha je HarmoH Koju MaTepHjat MOXe J1a U3pKu oapehenn 0poj catu
HCTIUTUBAKA.

4, HaupTaTn H OIMUCATH KPUBY Iy3alha
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I-IIpBu MoYeTHU CTAAMjyM MMy3ama: Y NPBOM CTaaujyMy KpHBa HE HOYHIGE U3 KOOPIUHATHOT
MoueTKa jep je 10 oapeljeHe enactuune aedopmaliyje IOII0 HCTOT TPEHYTKa Kaja je y3opak onrepehieH.
bp3una my3ama Ae/At ce cMamyje U JOCTHKE MUHUMYM TPH ITOYETKY APYTOT CTaJAujyMa.

I1-Apyru ctagujym my3ama-Y 0BOM CTaaujyMy Op3uHa My3ama je koHctanTHa. Jleo kpuse BC,
tj. nedopmarmje (g;,),ce Mepe y TOKY €KCIIEpUMEHTa ca BEJIMKOM TadHoLIhy CBe JOK Ce HE YTB/M /1A j€ Taj
Jieo KpYBe Iy3ama [paBa JIMHUja. TaHrec yria Haruba oBor Aesna Kpuse( Koe(UIMjeHT MpaBLa OBE IpaBe)
mpeAcTaBba Op3uHy ITy3ama.Harub Tor ,,mpaBma‘™ roBopu O OTIIOPHOCTH MaTepHjajia mpemMa my3amy.Y
CIIyd4ajy na je Taj Harub CTPMHUjH, CKIIOHOCT Ka ITy3amy je Beha.

I11- Tpehu cTagujym ny3ama-TeplujaiHo IMy3ambe

OBo je 3aBpIIHK CTaIN]jyM ITy3arba rje ce Op3uHa my3ama nosehasa 300r cMambeHba MOIPEYHOT
npeceka ernpyBeTe U BHIIE He [TOCTOjH JIMHeapHa 3aBUCHOCT Aedopmanuje u BpemeHa. OBaj ctaanjyMm ce
3aBpIIaBa JIOMOM EIpYBETe.



5. Jedunucatu rpaHuny my3ama

I'panunna mys3ama Gpy je HamoH npu koMe u3Mel)y 25 u 35 yacoBa ucnuTHBamka Op3HHA Iy3armha He
npenazu 0.001%/h 1 nocne 45 yacoBa uCHMTHBaKba BEIMYUHA IUTACTHYHE leopMaluje He mpesia3u

0.2%.
3anmarax 1
Onpenutu rpaHuLy Imy3amba
Ycnoeu ucnumueara
Marepwujan O3Haka C4732 Jnmensuje
[Ipeuynuk y3opka do 10 mm
[ToBpuIMHa MONPEYHOT MpeceKa So 78.5 mm®
MepHa ayxuHa Lo 100 mm
Cuna onrrepehema F 15.7 17.3 18.9 kN
Hanon Temnepatypa c o=F/S MPa
Temnepatypa T 500+273 K
H3zmepene epeonocmu
Bpewme t(h) G1= Gy = 03=
TpeHyTHO U3NyXKeHe TpeHyTHO U3yXKEHe TpeHyTHO U3y KEHE
ALy (mm) AL, (mm) ALz (mm)
5 0.130 0.260 0.370
10 0.220 0.320 0.430
15 0.250 0.370 0.500
20 0.280 0.410 0.520
25 0.290 0.420 0.530
30 0.292 0.425 0.540
35 0.295 0.432 0.545
40 0.300 0.440 0.550
45 0.310 0.450 0.560
TpajHo u3nyxeme HaKoH 459acoBa gy
45 | 0.170 1 0.30 | 0.410

ODpM je HamoH mpu koMe u3Mmely 25 yacoBa u 35yacoBa UCIIMTHBaba Op3KHA ITy3amba He Mpelia3u
0.001%/h u mocne 45 gacoBa mactuuHa aedopmaiiyja e npenasu 0.2%.

1.Vp25+35< 0.001% /h u
2. €pl45h < 0.2%
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o1= F1/Sy=15.7/78.5=200kN/mm?
6,=F»/S,=17.3/78.5= 220.38 kN/mm?
G3= F3/Sy=18.9/78.5=240.76 kN/mm?

b) Bp3une my3ama 3a cBa TpH y30pKa H3pauyHaBajy ce mpema:

V., =51 ., s, A

P17 ar 7 VP2 7 a Ve =
Ag;=|0.295-0.290|=0.005%

Vpr = 2=510°[%/h]
Ag,=|0.432-0.430|=0.012%
p2 = 22=0.0012 [%0/h]

Ag3=|0.545-0.530|=0.015%
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¢) Ca nujarpama V,-G OHOCHO £-G yo4aBaMo J1a IMaMo JiBa TPaHUYHA yCJIOBA U IBE BPEIHOCTU
HaTlOHa 33 CBaKH YCIIOB.
3aK/by4aK je 1a Mam-H HANOH MCIYHaBa 062 ycJ10Ba Tj. opy=117kN/mm?



